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Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Odpowiedź na zapytanie poselskie nr 2924

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na zapytanie poselskie nr 2924 Posłów na Sejm Rzeczypospolitej 
Polskiej Pani Ewy Szymanowskiej, Pana Sławomira Ćwika, Pani Bożenny Hołownia, 
Pana Rafała Kasprzyka, Pana Rafała Komarewicza, Pani Mai Ewy Nowak, Pani 
Barbary Okuła i Pani Wiolety Tomczak w sprawie badań funkcjonariuszy i żołnierzy 
formacji mundurowych oraz służb specjalnych, uprawnionych do posługiwania się 
bronią palną, uprzejmie przestawiam następujące informacje.

Obowiązkowe badania lekarskie (wstępne i okresowe) funkcjonariuszy Służby 
Celno-Skarbowej wykonywane są na podstawie art. 221 ust 3 pkt 1 ustawy 
z dnia 16 listopada 2016 r. o Krajowej Administracji Skarbowej1 (zwaną dalej 
„ustawą o KAS”), który w tym zakresie implementuje art. 229 § 4a ustawy z dnia 26 
czerwca 1974 r.  Kodeks pracy2. Tym samym, częstotliwość wykonywania badań 
wstępnych i okresowych funkcjonariuszy Służby Celno-Skarbowej określa 
Załącznik Nr 1 wydanego na podstawie art. 179 § 4 i art. 229 § 8 Kodeksu pracy 
rozporządzenia Ministra Zdrowia i Opieki Społecznej z dnia 30 maja 1996 r. 
w sprawie przeprowadzania badań lekarskich pracowników, zakresu profilaktycznej 
opieki zdrowotnej nad pracownikami oraz orzeczeń lekarskich wydawanych do 
celów przewidzianych w Kodeksie pracy3. Zawarte tam ogólne zasady, określające 
częstotliwość wykonywania badań wstępnych i okresowych, różnicuje kryterium 
rodzaju zadań wykonywanych przez poszczególnych funkcjonariuszy.
 

1 Dz. U. z 2025 r. poz. 1131 z późn. zm. 
2 Dz. U. z 2025 r. poz. 277 z późn. zm. 
3 Dz. U. z 2023 r. poz. 607.
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Podstawę przeprowadzania badań psychologicznych funkcjonariuszy Służby Celno-
Skarbowej stanowią przepisy art. 140 ustawy o KAS stanowiącego delegację dla 
wydanego rozporządzenia Ministra Rozwoju i Finansów z 24 lutego 2017 r. 
w sprawie uzbrojenia, wyposażenia oraz środków przymusu bezpośredniego 
w Krajowej Administracji Skarbowej4 – określającego warunki przydziału 
funkcjonariuszowi broni palnej. Zgodnie z § 3 ust. 1 ww. rozporządzenia – broń palna 
może być przydzielona funkcjonariuszowi, który posiada zdolność fizyczną 
i psychiczną do pełnienia służby ustaloną orzeczeniem komisji lekarskiej, o której 
mowa w art. 207 ust. 1 ustawy o KAS, lub uzyskał pozytywny wynik badania 
psychologicznego, o którym mowa w art. 177 ust. 1 ustawy o KAS. 

W związku z powyższym, badania psychologiczne funkcjonariuszy Służby Celno-
Skarbowej wykonywane są obligatoryjnie przed przydziałem broni palnej oraz 
fakultatywnie, w miarę potrzeb w każdym momencie pełnienia służby.   

Częstotliwość badań wstępnych i okresowych funkcjonariuszy Służby Celno-
Skarbowej nie jest jednolita i wynika z zakresu zadań wykonywanych przez 
poszczególnych funkcjonariuszy, dodatkowych zagrożeń wynikających z rodzaju 
pełnionej służby – posiadanie broni palnej, kierowanie pojazdami 
uprzywilejowanymi, praca na wysokościach etc. Poszczególne kryteria, dotyczące 
częstotliwości badań, wynikają z Załącznika Nr 1 rozporządzenia Ministra Zdrowia 
i Opieki Społecznej w sprawie przeprowadzania badań lekarskich pracowników, 
zakresu profilaktycznej opieki zdrowotnej nad pracownikami oraz orzeczeń 
lekarskich wydawanych do celów przewidzianych w Kodeksie pracy, który 
poszczególnym rodzajom wykonywanych zadań i towarzyszących im zagrożeń 
przyporządkowuje właściwy cykl czasowy wykonywania badań.

Badania zdolności fizycznej i psychicznej funkcjonariuszy Służby Celno-Skarbowej 
do pełnienia służby – na podstawie art. 177 i art. 207 ustawy o KAS, poza procesem 
naboru i przydziału broni służbowej, mogą zostać przeprowadzone zarówno 
z urzędu jak i na wniosek funkcjonariusza w każdym czasie.

Badania wstępne i okresowe funkcjonariuszy Służby Celno-Skarbowej 
przeprowadzają lekarze specjaliści medycyny pracy na podstawie umowy 
o świadczenie usług medycznych zawieranej przez kierowników jednostek 
organizacyjnych Krajowej Administracji Skarbowej z podmiotami świadczącymi 
usługi medyczne.

Badania z zakresu zdolności fizycznej i psychicznej funkcjonariuszy Służby Celno-
Skarbowej wykonywane na podstawie:

 art. 207 ustawy o KAS – przeprowadzają lekarze orzecznicy komisji 
lekarskiej podległej ministrowi właściwemu do spraw wewnętrznych,

 art. 177 ustawy o KAS – osoba posiadająca tytuł magistra psychologii oraz 
co najmniej dwuletnie doświadczenie w pracy psychologa, na zasadach 
określonych w rozporządzeniu Ministra Rozwoju i Finansów w sprawie 
uzbrojenia, wyposażenia oraz środków przymusu bezpośredniego 
w Krajowej Administracji Skarbowej.

Aktualny system przeprowadzania badań lekarskich i psychologicznych jest oparty 
o powszechnie obowiązujące przepisy prawa zawarte w Kodeksie pracy i ustawie 

4 Dz. U. z 2024 r. poz. 1183.
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o Krajowej Administracji Skarbowej. Aktualnie nie są prowadzone prace mające na 
celu zmianę ustawy o Krajowej Administracji Skarbowej w tym zakresie.

W latach 2020-2025 wśród funkcjonariuszy Służby Celno-Skarbowej pełniących 
służbę w Ministerstwie Finansów oraz w jednostkach organizacyjnych Krajowej 
Administracji Skarbowej tj. w izbach administracji skarbowej odnotowano 
29 przypadków cofnięcia uprawnień do posługiwania się bronią z przyczyn 
zdrowotnych (fizycznych lub psychologicznych). 

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów i Gospodarki

Marcin Łoboda
Sekretarz Stanu Szef Krajowej Administracji Skarbowej 

w Ministerstwie Finansów
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